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Gaveregn

Kon� rmander 
får i snit 

20-30.000 
Mellem 20.000 og 30.000 kro-
ner. Det er, hvad en gennem-
snitlig konfi rmand kan se frem 
til at modtage, når han eller 
hun i de kommende måneder 
bekræfter sin tro og træder ind 
i de voksnes rækker. Det skriver 
TV 2. »De godt 50.000 piger og 
drenge, der bliver konfi rmeret 
i de kommende måneder, kan i 
alt se frem til at modtage gaver 
for mellem 1 og 1,5 milliarder 
kroner. Og en større og større 
andel af de penge bliver place-
ret på bankkontoen eller bliver 
investeret som opsparing,« 
siger chefstrateg i Danske Bank 
Anders Nellemose. TV 2

 Partiformand Villy Søvndal (SF) 
kommer til at holde sin åb-
ningstale på SF’s landsmøde på 
fredag på et bagtæppe af intern 
strid og vælgermålinger, der 
bliver ved med at dykke. Kun 
5,5 procent af vælgerne ville i 
dag stemme på SF, og Liberal 
Alliance overhaler med 5,7 pro-
cent af stemmerne for første 
gang det kriseramte regerings-
parti. 

Det viser en vælgermåling, 
som YouGov har foretaget for 
metroXpress.

Det er den laveste vælgerop-
bakning, SF har fået siden val-
get, og lysår fra de 20,5 procent 
af stemmerne, Villy og co. stod 
til i en YouGov-måling i novem-
ber 2009. Med dagens måling 
er smertegrænsen for SF nået, 
vurderer valgforsker Sigge 
Winther Nielsen, Københavns 
Universitet:

»Næste gang, SF går tilbage, 
er det kernevælgerne, der bli-
ver spist af. Historisk set har 
SF ligget på seks-syv procent. 
Det er den enorme rutsjetur 
fra de 20 procent, der gør ondt 
og skaber splid,« siger han og 
tilføjer:

»De gode målinger før val-
get holdt de interne kritikere 
af SF’s midtsøgende kurs nede. 
Der har altid været stridende 
fløje i partiet, men brokkeho-
vederne, som Søvndal for nylig 
kaldte dem, holdt mund, så 
længe målingerne gik op.«

 Politisk ordfører Jesper 
Petersen (SF) erkender, at den 
interne fløjkrig har skadet par-
tiet.

»De seneste to ugers interne 

diskussion for åbent tæppe 
har absolut ikke gavnet os. Nu 
skal vi igennem landsmødet på 
en ordentlig måde, så vi kan 
koncentrere os om at levere de 
politiske resultater, vi har fået 
mandat til,« siger han.

Hvis udviklingen skal ven-
des, skal Søvndal samle partiet, 
påpeger Sigge Winther Nielsen: 
Søvndal, som sammen med 
blandt andre skatteminister 
Thor Möger Pedersen udgør 
SF’s dominerende, arbejderisti-
ske linje, skal på landsmødet 

forsøge at klinke skårene med 
især de internationalt oriente-
rede, grønne socialister som 
miljøminister Ida Auken (SF):

»Søvndal vil fastholde den 
midtsøgende kurs. Han har op-
givet brokkehovederne blandt 
traditionalisterne som Pernille 
Frahm og Özlem Cekic, der vil 
trække partiet mod venstre. 
Det er de rød-grønne interna-
tionalister, han skal have med, 
og han vil formentlig imøde-
komme dem ved at tale meget 
om grønne job,« siger hun.

Ifølge metroXpress’ oplys-
ninger vil Søvndal i sin åb-
ningstale netop forsøge at slå 
bro over de stridende fløje i 
partiet med et budskab om, 
at SF er et folkeparti, der har 
plads til såvel arbejdsmænd i 
orange veste som grønne mil-
jøforkæmpere og intellektuelle 

lærere og gymnasielærere, som 
vil et solidarisk rød-grønt sam-
fund. Men han vil også slå en 
tyk streg under sit påskebud-
skab om, at alle SF’ere kommer 
til at indstille sig på, at den of-
fentlige sektor – også når kri-
sen er overstået – vil være un-
derlagt økonomisk smalhals. 

Chokmåling ryster SF
Av av. Blot 5,5 procent 
af vælgerne ville sætte 
deres kryds ved SF i dag. 
Partiet er nu mindre 
end Liberal Alliance. 
Smertegrænsen er nået, 
siger valgforsker.

THOMAS
AMBROSIUS
ta@metroxpress.dk

Smertegrænsen

»Det er selvfølgelig ikke en tilfredsstillende måling. 
Men vi knokler hårdt for at gøre os fortjent til fornyet 
opbakning. Det kræver, at vi står samlet. Det skal vi 
gøre efter dette landsmøde (i den kommende week-
end, red.).«
Jesper Petersen, politisk ordfører for SF.
Om målingen fra YouGov, som spår SF en historisk vælgerlussing med 5,5 procent af stemmerne.

YouGovs valgbaromter – April 2012

   April 2012 Marts 2012 Valg 2011

 Socialdemokraterne. 19,9 (35) 20,7 (36) 24,8 (44)

De Radikale.  9,7 (17) 9,9 (17)   9,5 (17)
De Konservative.  4,2 (7) 3,4 (6)   4,9 (8)
SF.   5,5 (10) 6,2 (11)   9,2 (16)
Kristendemokraterne. 0,7 (0) 0,5 (0)   0,8 (0)
Dansk Folkeparti.  12,6 (22) 13,4 (24) 12,3 (22)
Venstre.  33,4 (59) 33 (58) 26,7 (47)
Liberal Alliance.  5,7 (10) 5,5 (10)   5,0 (9)
Enhedslisten.  8,3 (15) 7,4 (13)   6,7 (12)

 Stemmetallene angives i procent (mandattal i parentes)

YouGovs valgbarometer er baseret på interview med 2.140 repræsentativt udvalgte personer i alderen 
18 til 74 år fra YouGovs danmarkspanel i perioden 3.-9. april 2012. Den maksimale usikkerhed udgør 
plus/minus 2,1 procent. Citat må kun ske med angivelse af kilde: YouGov for metroXpress

Det skyldes blandt andet det interne oprør i SF mod partiets skatteminister, Thor Möger Pedersen, at vælgerne straff er SF, mener valgforsker. POLFOTO

 »Irak har masseødelæggelses-
våben. Det er ikke noget, vi 
blot tror. Vi ved det.« 

Sådan lød det fra tidligere 
statsminister Anders Fogh Ras-
mussen (V), da han argumen-
terede for, at Danmark skulle 
følge amerikanerne og briterne 
i krigen mod Saddam Husseins 
Irak i marts 2003. Saddam blev 
væltet og hængt, men masse-
ødelæggelsesvåben var der som 
bekendt ingen af.

Mens amerikanerne og bri-
terne efterfølgende har ransa-
get sig selv, har det officielle 
Danmark ikke villet granske 
grundlaget for Irak-krigen. Ind-
til nu. For i dag vil forsvarsmini-
ster Nick Hækkerup (S), justits-
minister Morten Bødskov (S) og 
udenrigsminister Villy Søvndal 
(SF)  præsentere kommissoriet 
for den bebudede Irak-kommis-
sion. Det bekræftede statsmini-
ster Helle Thorning-Scmidt (S) i 
går over for metroXpress på sit 
ugentlige pressemøde i Stats-

ministeriet. Af regeringsgrund-
laget fremgår det, at kommis-
sionen skal ‘belyse baggrunden 
for den danske beslutning om 
deltagelsen i krigen i Irak og 
mulige problemer med Dan-
marks overholdelse af interna-
tionale konventioner i forbin-
delse med krigsførelsen i Irak 
og Afghanistan’.

At baggrunden for krigen 
nu skal undersøges, ser politisk 
ordfører Ellen Trane Nørby (V) 
ingen problemer med.

»Vi satte selv undersøgelser 
i gang af CIA-overflyvningerne 
og om antallet af fanger, fordi 
vi ønsker maksimal åbenhed, 
så det her er i tråd med vores 
egne undersøgelser,« siger hun.

Enhedslistens Frank Aaen 
ser frem til undersøgelsen:  

»Beslutningsgrundlaget for 
Irak-krigen er meget kreativt 
formuleret, formentlig fordi 
man har vidst, at Saddam ikke 
havde masseødelæggelsesvå-
ben. Det er en vigtig del af den 
danske historie at få afdækket, 
så vi kan lære af historien.« 

AF THOMAS AMBROSIUS

Lejres borgmester, Mette Touborg, vil være næstformand i SF, hvis hun kan dele posten med en anden. POLFOTO

 SF-toppen holdt krisemøde i går 
 Samtlige SF-ministre og ledel-
sen i partiet mødtes i går ef-
termiddag til et krisemøde hos 
Villy Søvndal (SF) i Udenrigsmi-
nisteriet. Det skriver DR. 

På mødet drøftede partitop-
pen, hvordan den vil nå frem 
til en fælles linje forud for 
landsmødet, der afholdes i Kol-
ding i den kommende week-
end. Diskussionen på mødet 
gik, ifølge DR’s oplysninger, 
på, at flere i partiet mener, at 

SF har svigtet sine rødder og er 
ved at glemme de svage grup-
per i samfundet. 

Kritikerne i partiet er util-
fredse med skatteminister Thor 
Möger Pedersen. Gårsdagens 
møde i partitoppen fandt sted 
kort tid efter, at Mette Touborg, 
borgmester i Lejre Kommune, 
meldte sig ind i kampen om at 
blive partiets næstformand.

»Jeg stiller mig til rådig-
hed,« lød det fra 38-årige Mette 

Touborg til Politiken. Hun er 
dermed den tredje kandidat 
til posten. De to øvrige næst-
formandskandidater er Mattias 
Tesfaye og Meta Fuglsang. 

Næstformandsvalget betrag-
tes som vigtigt, fordi Tesfaye 
bliver set som ledelsens kan-
didat. Dele af partiet er bange 
for, at ledelsen med Villy Søvn-
dal og Thor Möger Pedersen 
sætter sig for tungt på partiets 
politiske linje. METROXPRESS  

Undersøgelse. Regeringen 
kulegraver Irak-krigen


